

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ М.Д. Северьянов
подпись
« _____ » _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Война в Афганистане глазами очевидцев

Руководитель _____ к.и.н., доцент
подпись, дата

Г. М. Луцаева

Выпускник _____
подпись, дата

А. Р. Медведев

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Войны-интернационалисты в Афганистане.....	15
1.1. Воспоминания советских солдат об Афганистане. Деятельность и быт ОКВС в ДРА.	16
1.2. Взаимоотношения между советскими военнослужащими	30
2. Взаимоотношения советских солдат и местного населения.....	37
2.1. Отношение ОКВС к афганскому населению.	37
2.2. Восприятие Советских солдат населением Афганистана	45
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	52
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ	55

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Несмотря на большое количество работ посвященных вооруженному конфликту в Демократической Республике Афганистан (ДРА) и присутствие ограниченного контингента СССР, количество научных работ, посвященных рассмотрению конфликта непосредственно глазами очевидцев мало. Формирование образа, причин и последствий, в полной мере невозможно без оценки и мнения очевидцев тех событий. В настоящей работе помимо воспоминаний и оценок непосредственных участников, так же будут использованы исторические сведения по Афганской войне 1979-1989 гг., не относящиеся к источникам личного характера, рассматривающие вооруженный конфликт в Афганистане исходя из других целей и задач. Это будет необходимо использовать исходя из специфики использованных источников, воспоминания участников не всегда отвечают историческому объективизму, по этой причине в данной работе помимо воспоминаний и оценок очевидцев Афганской войны будут представлены работы общеисторической направленности.

В сложившейся ситуации, когда важнейшим вопросом для выхода из сложившегося кризиса в России на мировой арене, одну из ключевых ролей играет историческая наука. Опыт исторической науки должен служить комплексному пониманию явлений современной общественной жизни, научному предвидению. После освобождения исторической науки от идеологических догм в нашей стране, у исследователей появилась возможность для объективного исторического исследования и выстраивания целостных исторических процессов, участниками которых были наши земляки. Война в Афганистане долгое время подвергалась цензуре со стороны советской власти, была закрытой темой для исследования, но в конце 1980-х годов контроль со стороны власти постепенно ослабевал и данная тема приоткрывала свои тайны. На сегодняшний день, когда события Афганской войны ушли далеко в прошлое, назрел вопрос комплексного и объективного изучения данного вопроса. Предпринятая в данной работе

попытка тщательного изучения и всестороннего анализа участия ограниченного контингента советских войск в афганских событиях 1979-1989 гг. имеет важное теоретическое значение. Афганские события стали для нас горьким уроком, стоившим тысяч невинных жизней. В этой связи весьма важно освещение этих событий как сложного и противоречивого процесса, изучение их исторического опыта и последствий. Сделанные в работе выводы, возможно, помогут осознать пагубность разрешения конфликтов военными методами и необходимость применения политических способов разрешения конфликтов. Актуальность исследования обусловлена и потребностью отечественной исторической науки во введении в научный оборот документов личного характера: воспоминаний, мемуаров непосредственных участников афганской войны, до недавнего времени редко использованных в научных исследованиях, их критическим осмыслением и, исходя из этого, новым толкованием истории нашей страны. Актуальность изучения данной проблемы заключается и в том, что до настоящего времени в отечественной исторической науке не было работ по этой теме. Практически неизученными являются аспекты участия красноярцев в составе ограниченного контингента советских войск в событиях 1979–1989 гг. в Афганистане.

Афганская война 1979-1989 гг. – это одна из трагических страниц отечественной истории, эта война стала самым масштабным военным конфликтом для СССР после Великой Отечественной, самой продолжительной для Советского Союза.

Степень изученности темы. Научных исследований о присутствии Ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан, однако насчитывается гораздо меньше. Работы по истории Афганской войны в основном касаются ее причин и предпосылок, геополитических аспектов, фактологии, подробностей ведения боевых действий, боевого пути отдельных родов войск и т.д. Немногочисленны исследования, основанные на источниках личного происхождения, в том числе воспоминаниях участников

Афганской войны (Е. С. Сенявской¹, М. В. Фоменко, В. Н. Прямыцына, А. В. Коробейников² и Ф. В. Николаев). Это можно объяснить тем, что названный корпус материалов не так давно начал привлекать внимание историков. В дипломной работе рассматриваются особенности восприятия войны в Афганистане 1979–1989 годов военнослужащими Ограниченного контингента советских войск. К феноменам, определяющим восприятие войны ее участниками, исследователи относят целый ряд объектов, которые классифицируются как: 1) природные, или естественные (специфики ведения боевых действий в непривычной среде для советских военнослужащих, вещи, необходимые человеку для жизни и ведения войны, поддержание здоровья), 2) социальные (профессиональная деятельность, общественные коммуникации, которые являются неотъемлемой частью любой войны), 3) ментальные (восприятие своих военнослужащих, отношение к противнику). Основным источником данного исследования стали глубинные интервью ветеранов-афганцев. Акцент в работе делался на проблемы пребывания человека на войне (непосредственно сама война, быт, который является неотъемлемой частью восприятия общей картины, стратегии выживания, вооружение и техника), духовный мир бойца (отношения с сослуживцами, представление о противнике, досуг, религиозность и суеверия, все это невозможно отделить от самого понятия война, если мы подходим к ней со стороны участников).

Историография, касающаяся самого феномена афганской войны, стала создаваться еще в ходе вооруженного конфликта в Демократической Республике Афганистан, по горячим следам. Стоит заметить, что историографию по афганской войне можно условно разделить на два этапа: первый – литературно-публицистический (1980 – 1990 гг.), второй – научный (1990 – по наши дни). Начало первому положили, в основном, журналисты. Однако репортажи, за-

¹Сенявская Е.С. Человек на войне. Историко-психологические очерки/ Е.С. Сенявская. М.: Институт российской истории РАН, 1997. 76 с.

²Коробейников А.В.. Афган изменил нас всех/А.В.Коробейников. М.: изд-во Иднакар, 2005. 451 с.

метки, информации в газетах «Красная Звезда», «Комсомольская правда» и других. Несли строго дозированную информацию и выходили под рубрикой «Из новостной части». Первые репортажи из Афганистана Ю. Гаврилова, военкора «Правды» Т. Гайдара, В. Изгаршева, В. Верстакова наполнены парадностью и совершенно были оторваны от реалий повседневности участников афганской войны. Советскому читателю внушалась мысль, что в Кабуле и остальных подконтрольных советским войскам городах Афганистана, все спокойно и не происходит активных боевых действий, советские военнослужащие выполняют поставленные задачи по урегулированию вооруженного конфликта, выполняют гуманитарную миссию под эгидой помощи братскому народу. Данная тенденция сохранялась до 1985 года, когда с развитием политики гласности, советское население стало узнавать о потерях ОКСВ. В конце первого этапа появилась работа В. В. Басова и Г. А. Полякова, где подверглись критическому анализу ошибки и просчеты, сопровождавшие политические процессы в Афганистане, говорится о необходимости прекращения братоубийственной войны и установления в стране прочного национального мира. Различные аспекты социально-экономического и политического положения Афганистана в преддверии апрельского вооруженного переворота рассматриваются в работах М. Р. Арунова, Ю. В. Ганковского, В. Г. Коргун³ и др. В работе Л. Б. Теплинского исследуются политический, экономический, культурный и другие аспекты советско-афганских отношений. В следующий период, примерно с 1985 по 1988 год, появляются публикации, дававшие афганским событиям исключительно позитивную оценку, рассказывавшие о героизме и мужестве советских солдат, романтике военных будней и интернациональной помощи афганскому народу.

В 1980–1983 гг. выходят в свет статьи и научные работы, посвященные вооруженному конфликту в Афганистане. Эти работы в большинстве своем базировались на материалах периодической печати, личных наблюдениях, бесе-

³Коргун В.Г. Россия и Афганистан / В.Г. Коргун. М.: Академия, 2004. 12 с.

дах авторов, однако не анализировали, а лишь описывали события и носили, в основном, публицистический характер. Учитывая и то, что существовал запрет на то, чтобы давать в открытых публикациях информацию, которая раскрывала бы участие советских войск в боевых действиях, а также боевой опыт. Разрешалось освещать факты героических действий военнослужащих, историческая ценность таких исследований в периодической печати «Известия», «Красная звезда», «Афганский дневник» крайне мала по причине идеологического окраса данных материалов. Как стало известно недавно, еще во время спецоперации под грифом «Секретно» и «Для служебного пользования» выходили некоторые работы с оценками политического положения в Афганистане. Заметим, что еще до ввода ОКСВ в Афганистан проблемами истории этой страны успешно занимались такие специалисты, как В. Г. Коргун, Н. И. Марчук⁴, А. С. Катенис⁵, А. А. Ляховский⁶, Ю. В. Ганковский, Л. Б. Теплинский⁷. Однако, имея такую авторитетную школу востоковедов, афганистов, современные политики и военное руководство не восприняло уроки трех англо-афганских войн, вековые афганские традиции: силу духа, стойкость, воинственность, глубокую религиозность, нетерпимость к чужеземцам и стремление их или местных правителей изменить, сломать вековые устои и др.

Пренебрежение к ментально-культурным особенностям Афганского населения дорого обошлось властям СССР. В 1989 году А. И. Подберезкин защитил диссертацию, в которой попытался уйти от идеологических пристрастий, сравнив две доктрины противоборствующих сторон, осмыслить их как философские категории. Также в процессе изучения историографии афганских событий было выявлено, что имеются докторские и кандидатские диссертации,

⁴ Марчук Н.И. «Необъявленная» война в Афганистане: официальная версия и уроки правды / Н.И. Марчук. М. : Луч, 1993. 104 с.

⁵ Катенис А. С. Горький декабрь 79-го... Правда и ложь о причинах ввода советских войск в Афганистан / А.С. Катенис // Советская Башкирия. 1990. 19 июля. № 164.

⁶ Ляховский А. А. К положению в «А». Как принималось решение о вводе советских войск / Родина. 1999. 150 с.

⁷ Теплинский Л. Б. История Советско-афганских отношений 1919–1987 гг./ Л.Б. Теплинский. М.: Мысль, 1988. 384 с.

монографии, статьи, которые постепенно вводили в научный оборот новые материалы, посвященные войне в Афганистане, способствующие воссозданию подлинной исторической картины. Из трудов постсоветского периода по вопросам вооруженного конфликта в Афганистане, проблемам региональной стабильности, концепций национальной безопасности, привлекают внимание исследования А. Д. Богатурова⁸, Н. М. Галиакбаровской⁹, Е. С. Мелкумян¹⁰, Е. Г. Никитенко¹¹, В. М. Топорков¹², А. Б. Широкограда¹³ и ряда других ученых.

Таким образом, можно с уверенностью заявить, что война в Афганистане, как вооруженное, геополитическое противостояние активно изучалось отечественными историками. На начальном этапе изучения можно выделить преимущественно публицистический подход к данному вопросу. На последующих этапах исследователям открылась возможность для комплексного изучения афганского конфликта и роли советских войск в данной войне. Стоит выделить тот факт, что научный подход к изучению вопроса взаимоотношений и роли непосредственных участников афганских событий 1979-1989 гг., редко привлекал внимание отечественных историков и комплексно изучался крайне редко.

Объектом исследования являются воспоминания участников боевых действий, на основе которых проводится исторический анализ событий Афганской войны 1979-1989 годов.

Предметом дипломного исследования является комплекс проблем истории вооруженного конфликта на территории Афганистана (декабрь 1979 -

⁸ Богатурова А. Д. Международные отношения в Центральной Азии. События и документы / А. Д. Богатурова. М.: Аспект-пресс, 2011. 549 с.

⁹ Галиакбаровской Н. М. Советско-Турецкие отношения во время войны в Афганистане 1979-1989 гг. / Н. М. Галиакбаровской. М.: Вестник Германский Политех, 2013. 145 с.

¹⁰ Мелкумян Е. С. Ввод советских войск в Афганистан: причины и последствия / Е. С. Мелкумян. М.: Вестник Российского Университета Дружбы Народов, № 1, 2008. 170 с.

¹¹ Война в Афганистане / Н.И. Пиков, Е.Г. Никитенко, Ю.Л. Тетин, Ю.Н.Шведов. М.: Воениздат, 1991. 366 с.

¹² Топорков В. М. Историография Советско-Афганских отношений 1975-1992 гг. / В. М. Топорков М.: Вестник, 2014. 68 с.

¹³ Широкограда А. Б. Советская авиация 1945-1991 гг. / А. Б. Широкограда. М.: Вестник, 2004. 120 с.

февраль 1989 г.) и участия в нем ограниченного контингента советских войск, уроки и последствия этого сложного и противоречивого события на основе воспоминаний участников войны.

Цель настоящего исследования – проанализировать воспоминания участников боевых действий как источник по истории Афганской войны 1979-1989 годов.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи:**

- провести научный анализ воспоминаний участников афганской войны;
- провести реконструкцию исторических событий на основе воспоминаний участников и очевидцев тех событий, с дополнительной опорой на источники не личного характера;
- дать максимально объективную оценку гражданскому конфликту в Афганистане и роль советского ограниченного контингента.

Методологическая основа исследования. При исследовании проблемы автор руководствовался основными принципами исторической науки: научности, объективности, историзма, которые предполагают рассмотрение и изучение любого явления и исторического события в конкретных исторических связях и условиях, выявление его в единстве прошлого, настоящего и будущего, опору на факты, хронологическую последовательность рассматриваемых событий и освещение в исторической перспективе. Кроме того, автор использовал комплексный подход, основывающийся на тщательном анализе и обобщении всех фактов, имеющих отношение к характеру и содержанию, а также последствиям участия ограниченного контингента советских войск в гражданской войне в Афганистане, опираясь на воспоминания участников того конфликта.

В работе использовались общенаучные методы научного познания: проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, количественный и структурный.

Проблемно-хронологический метод используется на протяжении всей научной работы, с его помощью выстраивается строгая хронологическая последовательность событий войны в Афганистане.

Сравнительно-исторический метод позволяет с помощью сравнительного анализа, основанного на воспоминаниях участников, выстроить максимально объективную картину исторического явления. С его помощью сравниваются воспоминания участников, их отношение к быту, войне, неуставным отношениям и т.д.

Третьим общенаучным методом является количественный, благодаря которому были выявлены численные характеристики изучаемых объектов. Количественный метод, использовался в данной работе для оценки количественных потерь с обеих сторон вооруженного конфликта..

Кроме того использовался структурный метод исследования. Данный метод ориентирован на выявление структуры объектов, этому методу присущ интерес не к изолированным фактам, а к отношениям между объектами.

Помимо общенаучных методов в работе использованы конкретно-исторические методы.

Идеографический метод является базой для работы других конкретно-исторических методов.

Сравнительно-исторический метод использовался в данной работе для проведения исторических параллелей.

Территориальные рамки - исходя из воспоминаний участников охватывают их место жительства и непосредственно территорию Демократической Республики Афганистан.

Хронологические рамки охватывают временной отрезок с появления первых мемуаров участников вооруженного конфликта в Афганистане, которые появляются с первых годов войны – по сегодняшний день, что обусловлено тем, что работа базируется на воспоминаниях непосредственных участников войны.

Источниковая база включает в себя достаточно широкий источников.

Первая группа источников – это нормативно-правовые акты (Постановление СМ СССР от 12 июня 1989 г. № 472¹⁴, Постановление СМ СССР от 9 августа 1988 г. № 989¹⁵, Письмо Минсоцобеспечения РСФСР от 29 августа 1988 г. № 1-75-И¹⁶, Федеральный закон РФ «О ветеранах» от 12 января 1995 г. № 5-ФЗ, принят Государственной Думой 16 декабря 1994 г. (ред. 18 ноября 1998 г., 2 января 2000 г.)¹⁷. Благодаря источникам этой группы производится подтверждение тех фактов, которые описывают участники вооруженного конфликта в Афганистане.

Важнейшую роль в данном исследовании занимают источники личного происхождения. К ним относятся мемуары, которые включают в себя видео-интервью (Вспоминая Афган. Интервью с ветераном разведбата¹⁸, Ветеран Аф-

¹⁴ Постановление СМ СССР от 12 июня 1989 г. № 472 "О распространении льгот, установленных для военнослужащих, выполнявших интернациональный долг в Республике Афганистан, на военнообязанных, находившихся в этой стране, и военнослужащих автомобильных батальонов, осуществляющих доставку грузов в Республику Афганистан" [Электронный ресурс] / Сайт: «Военнослужащие, воины-интернационалисты». URL: [https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=\(дата обращения: 05.06.2020\)](https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=(дата%20обращения%3A%2005.06.2020)).

¹⁵ Постановление СМ СССР от 9 августа 1988 г. № 989 "О дополнительных мерах по улучшению материально-бытовых условий лиц, выполнявших интернациональный долг в республике Афганистан и их семей" (с изменениями от 9 августа 1991 г.). [Электронный ресурс] / Сайт: «Военнослужащие, воины-интернационалисты». URL: [https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=\(дата обращения: 05.06.2020\)](https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=(дата%20обращения%3A%2005.06.2020)).

¹⁶ Письмо Минсоцобеспечения РСФСР от 29 августа 1988 г. № 1-75-И "К вопросу определения группы и сроков инвалидности воинам-интернационалистам". Письмо Минсоцобеспечения РСФСР от 9 августа 1989 г. № 1-100-И "О причине инвалидности воинов, выполнявших интернациональный долг в республике Афганистан". Указание Минсоцобеспечения РФ от 5 ноября 1990 г. № 1-158-У "Об организации переосвидетельствования во врачебно-трудовых экспертных комиссиях участников войны и других боевых действий, и порядке установления причинной связи инвалидности с ранением, контузией или увечьем, полученным на фронте или во время других боевых действий". [Электронный ресурс] / Сайт: «Военнослужащие, воины-интернационалисты». URL: [https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=\(дата обращения: 05.06.2020\)](https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=(дата%20обращения%3A%2005.06.2020)).

¹⁷ Федеральный закон РФ "О ветеранах" от 12 января 1995 г. № 5-ФЗ, принят Государственной Думой 16 декабря 1994 г. (ред. 18 ноября 1998 г., 2 января 2000 г.). [Электронный ресурс] / Сайт: «Военнослужащие, воины-интернационалисты». URL: [https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=\(дата обращения: 05.06.2020\)](https://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fecsocman.hse.ru%2Fdata%2F505%2F693%2F1217%2F010Danilova.pdf&cc_key=(дата%20обращения%3A%2005.06.2020)).

¹⁸ Вспоминая Афган. Интервью с ветераном разведбата: видео [Электронный ресурс] / Сайт «YouTube». URL: https://www.youtube.com/watch?v=ZPEiRR_IXS8 (дата обращения: 24.04.2020).

гана рассказал об уроках войны, моджахедах и боевых потерях¹⁹, Интервью с Ветераном войны в Афганистане²⁰, Мы воевали в Афгане. Воспоминания ветеранов Афганской войны²¹, Наши люди-Ветераны Афганистана²² и т.д.) выставленные на интернет-сайте «YouTube», благодаря которым стало возможным выстраивание объективной исторической картины, связанной с вооруженным конфликтом в Афганистане. Эта группа источников активно используются на протяжении всей работы.

Е. С. Сенявская отмечает, что именно видео-интервью участников войны, как источник личного происхождения, имеет ведущее значение в изучении вооруженного конфликта в Афганистане 1979–1989 гг. Это обусловлено несколькими причинами: во-первых, другие источники личного происхождения еще не успели отложиться в архивах, менее доступны исследователям, во-вторых, менее информативны и объективны, так как эта война с самого начала была «необъявленной», действовавшая на ней цензура была более мощной, чем даже в период Великой Отечественной Войны. На содержание воспоминаний о войне в Афганистане оказали влияние ряд факторов. Часть из них являются общими для всех респондентов. Первым фактором является господствующая идеология страны, она накладывала исторический и политический контекст операции СССР в Афганистане. Политический строй Советского Союза не позволял в полном объеме и действительности, передавать истину происходящего на той войне. Военнослужащие не могли написать «лишнего» в письме родным, везде чувствовалось присутствие «особистов» (службы собственной безопасности). Вторым фактором, влияющим на воспоминания участников боевых действий в

¹⁹ Вспоминая Афган. Интервью с ветераном разведбата: видео [Электронный ресурс] / Сайт «YouTube». URL: https://www.youtube.com/watch?v=ZPEiRR_IXS8 (дата обращения: 24.04.2020).

²⁰ . Интервью с Ветераном войны в Афганистане: видео [Электронный ресурс] // Сайт «YouTube». URL: <https://www.youtube.com/watch?v=r7aYXPDjDzc> (дата обращения: 24.04.2020).

²¹ Мы воевали в Афгане. Воспоминания ветеранов Афганской войны: видео [Электронный ресурс] / Сайт «YouTube». URL: https://www.youtube.com/watch?v=3qfKf759_vU (дата обращения: 10.05.2020).

²² Наши люди/Ветераны Афганистана: видео [Электронный ресурс] // Сайт «YouTube». URL: <https://www.youtube.com/watch?v=iAH2rlqLqJY> (дата обращения: 10.05.2020).

Афганистане 1979–1989 годов, определяется исследователями как первая крупномасштабная война, предпринятая после Великой Отечественной войны, результат «блокового» противостояния холодной войны, «малая горячая война», в которой воевали «дети невовавших отцов», не видевшие «большой войны» более 30 лет²³. Данный факт сильнейшим образом влиял на психологическое состояние ветеранов-«афганцев», они чувствовали духовность со своими дедами-ветеранам ВОВ, нежели с отцами, которые не знали «настоящей» жизни, не видавших никакой войны: «Рассказывал только одному человеку, я сразу говорю, дед Великую Отечественную войну пробыл, от Сталинграда дошел до Ростова. И вот мы можем, могли, вернее, целый день сесть и говорить, он свое рассказывает, я свое, и вот как-то мы друг друга понимали²⁴»; «у нас же, например, деды прошли Великую Отечественную войну. Конечно, когда мы призывались, нам интересно было, как они прошли». Особенное отношение к памяти о Великой Отечественной войне, преемниками ветеранов которой чувствовали себя советские военнослужащие, прослеживается в записанных воспоминаниях: «то, что на Великой Отечественной войне было, мы считали, что это действительно наш учебник²⁵».

Третьей группой источников являются неопубликованные источники (Выписка из протокола №149 Заседания Политбюро ЦК КПСС²⁶, Выписка из протокола №150 Заседания Политбюро ЦК КПСС²⁷, Выписка из протокола

²³Гревцова Т.Е. Повседневность Афганской войны (1979–1989 гг.) В воспоминаниях её участников/ Т.Е. Гревцова // Новое прошлое. 2019. №3. С. 110.

²⁴Интервью с Ветераном войны в Афганистане: видео [Электронный ресурс] / Сайт «YouTube». URL:<https://www.youtube.com/watch?v=r7aYXPDjDzc> (дата обращения: 24.04.2020).

²⁵Вспоминая Афган. Интервью с ветераном разведбата: видео [Электронный ресурс] / Сайт «YouTube». URL: https://www.youtube.com/watch?v=ZPEiRR_IXS8 (дата обращения: 24.04.2020).

²⁶ Выписка из протокола №149 Заседания Политбюро ЦК КПСС «О нашей дальнейшей линии в связи с положением в Афганистане: [Электронный ресурс] / Сайт «Афганистан». URL: <https://nsarchive2.gwu.edu/rus/Afganistan.html>(дата обращения 05.06.2020).

²⁷ Выписка из протокола №150 Заседания Политбюро ЦК КПСС «О нецелесообразности участия советских экипажей боевых вертолетов в подавление контрреволюционных выступлений в Демократической Республике Афганистан: [Электронный ресурс] / Сайт «Афганистан». URL: <https://nsarchive2.gwu.edu/rus/Afganistan.html>(дата обращения 05.06.2020).

№152 заседания Политбюро ЦК КПСС²⁸, Постановление Секретаря ЦК коммунистической Партии Советского Союза об оказании помощи Демократической Республике Афганистан в организации внутреннего радиовещания²⁹ и т.д.). Благодаря данной группе источникам представляется возможность для выявления объективных фактов, посвященных войне в Афганистане и роли советского ограниченного контингента.

Таким образом, все группы источников позволяют выстроить полную и объективную картину вооруженного конфликта в Афганистане, роли конфликта ОКВС и непосредственных участников этой войны.

Научная новизна исследования состоит в том, что дипломная работа является одной из немногих научных работ, базирующихся в основном на личных воспоминаниях участников Афганской войны 1979–1989 годов. В настоящей работе на основе критической оценки, изучения и анализа материалов личного характера, систематизации и обобщения фактов, опираясь на принцип исторической объективности, а также на современный уровень развития исторических знаний, предпринята попытка выявить характер и содержание военного присутствия, место и роль ограниченного контингента советских войск. В отличие от предшествующих работ в ней рассматриваются не только роль ОКВС в афганском вооруженном конфликте, но непосредственная роль и отношение к войне ее участников. Многочисленные публикации в прессе, посвященные этой теме, по мнению автора, не могут быть расценены как попытки научного анализа данного вопроса. Поэтому данная работа в определенной мере восполняет пробел в аналитическом исследовании этой актуальной в исторической науке проблемы.

²⁸ Выписка из протокола №152 заседания Политбюро ЦК КПСС «Об оказании дополнительной военной помощи Демократической Республике Афганистан: [Электронный ресурс] / Сайт «Афганистан». URL: <https://nsarchive2.gwu.edu/rus/Afganistan.html>(дата обращения 05.06.2020).

²⁹ Постановление Секретаря ЦК коммунистической Партии Советского Союза об оказании помощи Демократической Республике Афганистан в организации внутреннего радиовещания: [Электронный ресурс] / Сайт «Афганистан». URL: <https://nsarchive2.gwu.edu/rus/Afganistan.html>(дата обращения 05.06.2020).

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой


 М.Д. Северьянов
подпись

« 30 » 06 2020


БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Война в Афганистане глазами очевидцев

Руководитель  26.06.2020
подпись, дата

к.и.н., доцент Г.М. Луцаева

Выпускник  26.06.2020
подпись, дата

А.Р. Медведев

Красноярск 2020